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េមេរៀនទី០២ 

ស�ុតីនព�ន� 
 

លំហាត 

១-ចូរគណនាផលបូកn  តដំួបូងៃនស��ីតនព�ន�ខងេ្រក 

 1) 1,2,3,4,.....  4) 1,5,9,13,....  

 2) 1,3,5,7 ,..... 5)   1 7 13 19, , , ,....
2 2 2 12

 

 3) 2,4,6,8,10,... 6) 2 ,6 2 ,11 2 ,16 2 ,.....

 
២-េគមានស��ីតនព�ន�39,37 ,35,33,....  

 ក)គណនាផលបូក n  តដំួបូង nS ៃនស��ីតេនះ ។ 

 ខ)កណំត់ n  េដម ប្ីឲ្ nS  មានតៃម�អតិ រមា រួចកំណត់តៃម�េនាះ 

៣-េគមានស��ីតនព�ន� 58, 54, 50, 46,.....− − − −  

 ក)គណនាផបូក  n  តដំួបូង nS ៃនស��ីតេនះ ។ 

 ខ)កណំត់ n  េដម ប្ីឲ្ nS  មានតៃម�អប្បបរមា រួចកំតៃម�េនាះ  

៤-េគឲ្យស��ីតនព�ន� ( ),na n∈  េដយដឹ ងថ 11 53a =  នងិ 50 209a =  

 ចូរគណនាផលបូn  តដំួបូង nS ៃនស��ីតេនះ ។ 

៥-េគឲ្យ ( )na  ជាស��ីនព�ន� េដយេគដឹ ងថា 

 ក) 35 459 , 17a a= =   ។ គណនា 40a  ។ 

 ខ) 2 1212 , 18a S= − =   ។  គណនា 1 ,a d  នងិ 6a  ។ 

៦-េគឲ្យស��ីតនព�ន�2,7 ,12,....   នងិ 2,5,8,....។ 

 េតក��ងចំេណាម 121 តួៃនស��ីតទំងពីរេនះ មានប៉ុនា�នតួែដលមានតៃម�េស�  

៧-បង �ញថាស��ី ( )na  ែដលមានត ទីnកណំត់េដយ 2 3
4n

na +
= ជាស��ីតនព�ន�េកន  

៨-េគឲ្យ្របាំចំនួនជាស��ីតន ។ គណនាចំនួនទំងេនាះេបេគដ 

 ផលបកវេស�នឹង 125  េហយផលបកពរីតដំួបូងេស�នងឹ 38  ។ 
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៩-េបផលបក 9 តដំួបូងៃនស��ីតនព�ន�មួយេស�នងឹ 162 េហយផលបក12 តដំួបូងរបស់វេស� 288  

 ចូរគណនាផលបូក 30 តួដំបូងៃនស��ីតេនះ  

១០-កណំត់ផលសងរមួ d  នងិតទួីមួយ  1a  ៃនស��ីតនព�ន�មួយេដយដឹ ងថ
2 2 2
1 2 3

1 2 3

98
4

a a a
a a a
 + + =


− + =
 

១១-ផលបក n  តដំួបូងៃនស��ីតមួយកណំត់េដយ 2
nS n n= +  ។ 

    គណនាត ទី5ៃនស��ីតេនះ រួចបង� តៃួនស��តីេនះជាស��ីតនព�ន� 

១២-េគឲ្យស��ីតៃនចំនួនពិត ( )na  កណំត់េដយ  

    
1

1 2

1

; 1,2,3,4,...
1

n
n

n

a
aa n

a
+

=

 = = +

 

 ក)េគតង 2

1
n

n

b
a

=   ។ ចូរបង �ញថ ( )nb ជាស��ីតនព�ន�មួយ  

 ខ)គណនា nb   នងិ na  ជាអនុគមន៍ៃនn   ។ 

១៣-េគឲ្យស��ីតៃនចំនួនពិត 1 1
1 13 ; ( )
2 2n n na a a+= = +

  

 

 ក)េគតង 2n
n nb a=   ។ ចូរបង �ញថ ( )nb ជាស��ីតនព�ន�មួយ  

 ខ)គណនា nb   នងិ na  ជាអនុគមន៍ៃនn   ។ 

១៤-េគឲ្យស��ីត ( )na  កណំត់េដយ  

     1 4a =   នងិ 1
1(1 ) 2 2n na a n
n+ = + + +   ែដល  1 ,2 ,3,4,...n =  

 ក)តង n
n

ab
n

=   ។ បង �ញថ ( )nb  ជាស��ីតនព�ន�មួយ  

 ខ)គណនា nb នងិ 1 2 ...n nS b b b= + + + ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

 គ)គណនា na ជាអនុគមន៍ៃន n  ។ 

១៥-េគឲ្យស��ត ( )na  កណំត់េដយ  

     1 4a =   នងិ 1
7 9

1
n

n
n

aa
a+

−
=

+
  ែដល  1 ,2 ,3,4,...n =  

 ក)តង 1
3n

n

b
a

=
−

  ។ បង �ញថ ( )nb  ជាស��ីតនព�ន�មួយ  

 ខ)គណនា nb នងិ 1 2 ...n nS b b b= + + + ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

 គ)គណនា na ជាអនុគមន៍ៃន n  ។ 
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១៦-ផលបក n  តដំួបូងៃនស��ីត ( )na  កណំត់េដយ 210nS n n= −  

 ក)កណំត់ n  េដម ប្ីឲ្ nS  មានតៃម�អតិបរម 

 ខ)្រសយ ( )na  ជាស��ីតនព�ន�  

១៧-េគឲ្យស��ីត ( )na  កណំត់េដយ  

     1 2a =   នងិ 
2

1
(2 3) 2 2 1

2 2 1
n

n
n

n a n na
a n+

+ − − +
=

− +
  ែដល  n∈  

 ក)តង 1
n

n

b
a n

=
−

  ។ បង �ញថ ( )nb  ជាស��ីតនព�ន�មួយ  

 ខ)គណនា nb នងិ 1 2 ...n nS b b b= + + + ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

 គ)គណនា na ជាអនុគមន៍ៃន n  ។ 

១៨-េគឲ្យស��ីត ( )na  កណំត់េដយ 13 2na n= −  ែដល  n∈  

 ក)រក្របេភទៃនស��ីត ( )na  ។ 

 ខ)គណនាផលបូក 1 2 3 ...n nS a a a a= + + + +  ជាអនុគមន៍ៃន n  ។ 

 គ)កណំត់ n  េដម ប្ីឲ្ nS  មានតៃម�អតិបរមា រួចកំណត់តៃម�េន 

១៩-េគមានស��ីត ( )na  កណំត់េដយ  

        1 21 , 5a a= =  នងិទំនក់ទំនង 2 12 3 ;n n na a a n+ += − + ∈  

 ក)្រសយ 1n n nb a a+= −  ជាស��ីតនព�ន�  

 ខ)គណនា 1 2; ...n n nb S b b b= + + +  នងិ na ជាអនុគមន៍ៃn ។ 

២០-េគឲ្យសមីក 3 26 (2 1) ( 1) 0x x m x m− + + − + =  

 កណំត់ m  េដម ប្ីឲ្យសមីករមានឬ 1 2 3, ,x x x ជាស��ីតនព�ន�  

២១-េគមានស��ី 1
n

n
n

uu
u
α β

γ+

+
=

+
 ែដល  n∈  

 ក)កណំត់បីចំននួពតិ , ,α β γ  េដយដឹ ងថ 1 2 3
5 32 , ,
3 2

u u u= = =  

 ខ)ចំេពះតៃម� , ,α β γ  ែដលបានរកេឃញខងេលចូរ្រសយថា ( )nv  កណំត់េដយ 

 1
1n

n

v
u

=
−

 ជាស��ីតនព�ន� រួចគណន nv នងិ nu ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 
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២២-េគមានស��ី ( )na  កណំត់េដយ  

        1 21 , 7a a= =  នងិទំនាក់ទំនង 2 14 3 2 ;n n na a a n+ += − + ∈  

 ក)្រសយ 1 3n n nb a a+= −  ជាស��ីតនព�ន�  

 ខ)គណន nb នងិផលបក  1 2 ...n nS b b b= + + +  ជាអនុគមន៍ៃn ។ 

 គ)ទញរកទំនាក់ទំនងរវង na  នងិ 1na +  ែដលមានn  ។ 

២៣-េគឱ្យ , , ,a b c d  ជាចំនួនគត់ វិ ជ�មានបេ ង�តបានជាស��ីតនព�ន� 

       ចូរ្រសយប��ក់  4( )abcd b a+ −  ជាកេរ្របា 

២៤-េគឱ្យ , ,a b c  ជាបីចំនួនពិតវ  ជ�មាន ។  េប 1 1 1, ,
a b a c b c+ + +

 ជាបីតួបន�គា�ៃនស��ីតនព �ន�ម 

       េនាះចូរ្រសយប�� ក 2 2 2, ,a b c  កជ៏ាបីតួបន�គា�ៃនស��ីតនព �ន�ែដរ 

២៥-ចូរកណំត់ចំននួពតិ x  េដម ប្ីឱ្យចំនួនខងេ្រកមជាបីតួបន �គា�ៃនស��ីតនព� 

 ក) 22;2( 1) ; 8x x x− − +  

 ខ) 2(2 ) ;2 ; 2x x x− +  

 គ) 2 2 2( 1) ;( 3) ;( 9)x x x+ + +  

២៦-មានស��ីតនព�ន�មួយ មានត 1
5
3

u π
=  នងិផលសងរមួ   

6
d π
=   ។ 

 ក) គណនាត ទី168  ៃនស��ីតេនះ ។ 

 ខ)េតតទួបី៉ុនា�នៃនស ��ីតេនះែដលមានតៃម�េស�នឹ  8
3
π   ? 

២៧-េតមាន្រតីេកណែកងណាែដលមានរង�ស់ៃន្រជុងទំងបីរបស់វបេង�តបាន     

       ៃនស��ីតនព�ន� ?  

២៨-េគឱ្យសមីក 2 0x xα β+ + =  ។  

       កណំត់តៃម� α  នងិ β  េដម ប្ីឱ្យផលបូកកេរៃនឬសរបស់សមីករេនះេស� 14  េហយ 

       1, ,α β  ជាបីតួបន�គា� ស��ីតនព�ន�មួយែដលចុះដច់ខត 

២៩-េតមាន្រតីេកណែដល្រជុងរបស់វ និង បរិមា្រតបេង  �តបានជាស��ី? 

៣០-េគឱ្យ្រតីេកណមួយែដលរង�ស់មុំក��ងបេង�តបានជាស  ��ីតនព�។ 

       ចូរគណនាត ទីពីរៃនស��ីតេនះ? 
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៣១-េគមានស��ី ( )nu  កណំត់េដយ
1

1 2

1
;

1 168
n

n

n

u
u n INu

u
+

=
 ∈ = +

 

 ក)តង 2

1
n

n

V
u

=  ។ បង �ញថ ( )nV  ជាស��ីតនព�ន�មួយ  

 ខ)គណនា ,n nV u  នងិ 
1
( )

n

n n
k

S V
=

=∑  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

៣២-េគឱ្យអនុគមន៍ពហុធ 2( )f x px qx= +  ។ 

 ក)កណំត់ចំននួពតិ p  នងិ q  េដម ប្ីឱ្ ( ) ( 1)f x f x x= − + ្រគប់  x  ។ 

 ខ)ទញរកផលបូក
1
( ) 1 2 3 ....

n

k
k n

=

= + + + +∑    ។ 

៣៣-េគមានពហុធ 3 2( )f x px qx rx= + +  ។ 

 ក)កណំត់ , ,p q r  េដម ប្ីឱ្ 2( ) ( 1)f x f x x= − +  ្រគប់  x IR∈  

 ខ)ទញប��ក់  2 2 2 2

1

( 1)(2 1)1 2 ...
6

n

k

n n nk n
=

+ +
= + + + =∑   

៣៤- េគមានពហុធ 4 3 2( )f x px qx rx sx= + + +  ។ 

 ក)កណំត់ , , ,p q r s  េដម ប្ីឱ្ 3( ) ( 1)f x f x x= − +  ្រគប់  x IR∈  

 ខ)ទញប��ក់  
2 2

3 3 3 3

1

( 1)1 2 ...
4

n

k

n nk n
=

+
= + + + =∑     

៣៥-ផលបក n  តដំួបូងៃនស��ីតមួយេស� 22 3nS n n= +  ។  

       ចូរគណនាត ទ5 រចួបង �ញថាស��ីតេនះជាស��ីតនព ។ 

៣៦- េគឱ្យស��ី
1

1

2
5 1

3
n

n
n

a
aa

a+

=


− = +

 

 ក)តង 1
1n

n

b
a

=
−

  ។ បង �ញថ ( )nb ជាស��ីតនព�ន�  

 ខ)គណនា nb  នងិ na  ជាអនុគមន៍ៃនn  ។ 

 


	02)Arithmetic sequ
	02)ស្វ៊ីតនព្វន្ត

